

---

Объектами оценки с точки зрения социальной справедливости могут быть: 1) отношение общества к личности; 2) отношение личности к обществу, государству, а также к самой себе; 3) действия одной личности по отношению к другой.

Будучи явлением человеческого сознания, феномен социальной справедливости является частью самой социальной реальности.

Ценность имеет сложную структуру, включая в себя оценочную и нормативную стороны. Суждения о справедливости всегда имеют оценочный характер. Социальная справедливость, требуя соответствия конкретных явлений друг другу и определенным социальным нормам, не просто отражает свой объект, но и измеряет и оценивает их. Ценности и оценки выступают как концентрированный итог предшествующего познания и практической деятельности.

Но понятие социальной справедливости не исчерпывается оценочным характером. Как любая ценность, справедливость выдвигает некоторые требования к поведению человека, к деятельности социальных институтов.

Во внимание также принимаются уровень жизни, социальная защищенность, гарантированность общечеловеческих прав и свобод, способы распределения богатства.

В условиях демократического государства именно в Конституции, как в основополагающем документе, закрепляющем основные принципы и цели функционирования и развития государства и общества на конкретном этапе, должны быть отражены основные социальные ценности. Конституция как результат социального компромисса должна быть воплощением социальных ценностей и интересов и, соответственно, ее нормы должны нести в себе справедливое начало.

Конституционно-правовые установления, оторванные от социальной справедливости, утрачивают нравственную ценность и гуманистическое содержание. Законы принимаются на основе Конституции либо путем референдума, либо парламентом, что предусматривает значительную вероятность отражения социальных ценностей в их положениях.

## **ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ БЕЛАРУСИ, КАЗАХСТАНА И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ НОВАЦИИ**

**Е.В. Черкасова**

*Минский институт управления, г. Минск, Беларусь*

Таможенное законодательство является одним из наиболее быстро развивающихся. Это связано с тем, что сфера внешнеэкономической деятельности считается одной из самых динамичных по возрастанию оборотов и возникновению вызовов, на которые необходимо реагировать. Кроме того, большую роль играют интеграционные процессы во все мире, в основе которых лежит, в первую очередь, построение таможенного союза как ключевого этапа международной интеграции.

Республика Беларусь не до конца использует свой экспортный потенциал. В ряде случаев это вызвано организационно-производственными причинами, влияющими на Договор. Например, конкурентоспособность отечественной продукции, несовершенство оборудования, отсутствие модернизации основных средств, технологическая отсталость. Однако иногда причиной указанной проблемы может являться неверный подход законодателя к предоставлению льгот.

Главы государств Беларуси, Казахстана и России 6 октября 2007 г. подписали Договор о создании единой таможенной территории и формировании таможенного союза, закрепляющий намерение Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации создать таможенный союз как форму торгово-экономической интеграции, предусматривающей единую таможенную территорию, применение единого таможенного тарифа и других мер регулирования торговли товарами с третьими странами. В рамках таможенного союза принят ряд нормативных актов, регулирующих порядок перемещения товаров, в частности, решением Межгосударственного совета Евразийского экономического сообщества от 27.11.2009 № 17 одобрен договор о Таможенном кодексе Таможенного союза, который вступает в силу 1.07.2010 г. при условии выполнения государствами-членами всех необходимых внутригосударственных процедур. Таможенное регулирование в Республике Беларусь будет осуществляться с учетом положений таможенного законодательства союза. Статьей 3 Таможенного кодекса предусматривается следующая иерархическая структура таможенного законодательства таможенного союза:

1. Таможенный кодекс.
2. Международные договоры государств-членов таможенного союза, регулирующие таможенные правоотношения в таможенном союзе.

---

3. Решения Комиссии таможенного союза, регулирующие таможенные правоотношения в таможенном союзе, принимаемые в соответствии с Таможенным кодексом и международными договорами государств-членов таможенного союза государств-участников таможенного союза.

Целый ряд положений Таможенного кодекса Таможенного союза представляет интерес для субъектов хозяйствования, занимающихся внешнеэкономической деятельностью.

Наиболее важной стороной торговых отношений является сфера тарифного и нетарифного регулирования, в частности классификации товаров, ставки пошлин, правила применения и установления льгот и преференций. В данном направлении принято Решение Межгосударственного Совета Евразийского экономического сообщества № 18 от 27.12.2009 г. «О едином таможенно-тарифном регулировании таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации». Также в области нетарифного регулирования главами Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации 27.11.2009 принято Решение Межгосударственного Совета Евразийского экономического сообщества № 19 «О едином нетарифном регулировании таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации», в соответствии с которыми с 01.01.2010 вступили в силу ряд специальных соглашений, протоколов, т.е. документов, которые формируют основные подходы к применению мер тарифного и нетарифного регулирования ввоза товаров на территории государств-участников таможенного союза, в том числе в Республику Беларусь.

## **ЭЛЕКТРОННЫЕ ТОРГИ В СИСТЕМЕ ПРОЦЕДУР ПОСТАВОК ТОВАРОВ (РАБОТ, УСЛУГ) ДЛЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ НУЖД И ИХ ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ**

**А.А. Мичулис**

*Минский институт управления, г. Минск, Беларусь  
viverite@gmail.com*

В оптовой торговле любой страны значительное место занимают закупки товаров (работ и услуг) для государственных нужд. Речь собственно идет о контрактах на поставку товаров (работ и услуг) для нужд в целом государства либо его административно-территориальных единиц. В странах с рыночной экономикой за такого рода контракты ведется жесткая конкурентная борьба, ибо они обеспечивают конкретным фирмам и компаниям гарантированный сбыт продукции, стабильные доходы. С другой стороны, в заключении подобных контрактов не менее заинтересовано и государство. Они позволяют с максимальной пользой для интересов страны использовать деньги налогоплательщиков, приобрести современные системы вооружения, средства связи и другие товары.

Общепризнанным является тот факт, что лучшей формой обеспечения интересов государства в закупках выступают не прямые заказы у конкретных поставщиков, а использование конкурентных процедур (торги, запросы котировок и другие). И не случайно поэтому в Беларуси при организации государственных закупок все больше используются эти процедуры. Так, по данным Национального статистического комитета из 86085 процедур государственных закупок, проведенных в первом полугодии 2009 года, 54723 закупки проведены путем использования конкурентных процедур, что составило 63,6% из всех закупок. По данным Министерства экономики Республики Беларусь это позволило сэкономить 1082 млрд рублей бюджетных средств [1].

Порядок государственных закупок в нашей стране определяется Законом Республики Беларусь от 24 ноября 1993 г. «О поставках товаров для государственных нужд», Указом Президента Республики Беларусь от 25 августа 2006 года № 529 «О государственных закупках» и другими нормативными правовыми актами. Однако несмотря на интенсивное внедрение в государственное управление информационно-коммуникационных технологий, государственные закупки в основном осуществляются на основе бумажных технологий. И даже разрабатываемый сейчас проект закона о государственных закупках не идет дальше положений, содержащихся в действующих ныне нормативных актах, которые информационным технологиям отводят роль дополнительного канала доведения до возможных участников информации о торгах. Лишь при проведении конкурсов допускается представление участникам торгов конкурсных предложений в электронном формате.

Президент Беларуси своим Указом от 1 февраля 2010 года № 60 «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет» установил, что все государственные органы и организации обязаны иметь сайты в сети Интернет. «Сайт любой государственной организации, –